

GAZETA TRANSILVANIEI

Semnul electoral al



„Frontului Românesc”

REDACȚIA și ADMINISTRAȚIA
BRAȘOV, STRADA LUNGA Nr. 5.

Telefon 226

Abonament anual 200 lei.

Pentru străinătate 500 lei.

Pentru autorități 500 lei.

Anunțuri, reclame, după tarif.

FONDATA LA 1838 DE GHEORGHE BARIȚIU.

Apare de trei ori pe săptămână

„D-l Valda s-a angajat pe un povârniș....” — scrie oficiosul din Cluj al partidului național-țărănesc.

Adecă: pe povârnișul naționalismului!

Iar partidul d-lui Mihelache a luat-o razna pe urcușul comunismului!!

75 ani dela întemeierea „Astrei”.

Suveranul, „Astra” și datoriile tuturor Românilor

Cine a ascultat discursul Suveranului rostit în ziua de 20 Sept. c. la sărbătoarea „Astrei” a fost desigur entuziasmat și înduioșat până la lacrimi de măreția gândului și de frumusețea vorbelor Măriei Sale. Multă lume va căti din ziare acest discurs, dar cine l-a auzit și a simțit în acel moment convingerea și căldura bluntrică cu care Suveranul a vorbit, nu va putea uita niciodată câtă prețuire a acordat Capul Statului celui mai luminos far al românismului. Nu va uita nici cu câtă emoție și mândrie au fost preaslăviți întemeietorii „Astrei”, cari în frunte cu nemuritorul Andrei Șaguna, au stat de strajă neclintți la ridicarea și luminarea neamului românesc.

Câte piedici puse la fiece pas de fosta stăpânire, câte lipsuri grele, câte momente de sbucium și de durere n-au izbit în piepturile conducătorilor „Astrei” pentru a-i dezarma? Dar, curajul și eroismul lor au învins. Ei au sintetizat în acele vremi grele toate podoaba de virtuți a neamului românesc.

Câte piedici puse la fiece pas de fosta stăpânire, câte lipsuri grele, câte momente de sbucium și de durere n-au izbit în piepturile conducătorilor „Astrei” pentru a-i dezarma? Dar, curajul și eroismul lor au învins. Ei au sintetizat în acele vremi grele toate podoaba de virtuți a neamului românesc.

Și de aceea, bine s'a făcut, că la locul întâi au fost pomeniți și preamăriți și bine s'ar face dacă fiece an și în fiece colțșor al Patriei noastre numele acestor candelă veșnic aprinse va fi săpat în granit ca exemplu și îndemn pentru generațiile viitoare. Iar noi Românii adevărați, bine am face să sprijinim toate acțiunile „Astrei” în orice împrejurări. Să răspândim bunurile acestui așezământ peste tot locul, fiindcă astăzi, când atâtea curente dușmănoase țării, atâtea publicații de duzină stricătoare de suflete și atâtea localuri de alcoolizare și de pierzanie ne-au năpădit ca ciupercile otrăvitoare, „Astra” trebuie să-și aibă locașul de lumină românească în fiece sătuc și în fiece cartier de oraș, iar intelectualii români, mari și mici, să nu șovăiescă a da sprijin și a lua inițiativă pentru înflorirea acestui așezământ peste tot, fiindcă astfel ne poruncesc nu numai interesele mari ale neamului ci și interesele noastre individuale, dacă vrem ca mâine copiii noștri să trăiască liniștiți și lipsiți de atâtea primejdii ce ne amenință astăzi de pretutindeni.

I. C. D-u.

Cum au decurs serbările.

Ca și acum 25 ani, când s'a serbat semicentenarul „Astrei”, — era pe vremea regimului opresorilor de odinioară — Blajul istoric și Câmpia Libertății au îmbrăcat haina de sărbătoare, și la împlinirea celor trei sferturi de veac a existenței vechiului nostru așezământ cultural, pentru a primi pe Suveranul țării, pe cărturarii neamului și pe cele de mii de țărani veniți din toate unghiurile țării ca să aducă tributul recunoștinței lor meritorilor predecesori și opere lor culturale-naționale înfăptuite și să câștige noi îndemnuri și puteri pentru consolidarea patrimoniului moștenit.

Dacă acum 25 ani serbarea jubileului semicentenar a trebuit să se țină în cadruri mai restrânse, cu escluderea maselor populare în urma măsurilor luate de autoritățile maghiare, devenind mai mult o serbare a intelectualității ardeleni și bănățeni în frunte cu arhierii ambelor biserici surori — jubileul de 75 ani a întrunit de la data aproape 100.000 țărani în frunte cu Regele țării și cu tot ce are patria întregită mai dinainte și mai ales.

Sosirea și primirea Suveranului a fost salutată cu un entuziasm de nedescris, care s'a manifestat la toate serbările până la plecarea Suveranului, Duminecă seara, iar din discursurile rosite în Catedrală, la ședința festivă și la banchetul festiv, a transpirat a Marea dragoste și preocupare a Suveranului și a conducătorilor „Astrei” pentru înălțarea culturală a poporului românesc.

La serbările dela Blaj au fost reprezentate toate județele Ardealului și Banchetului prin numeroși intelectuali și delegații satelor. Erau de față arhierii ambelor Biserici românești, căpeteniile armatei, iar dintre fruntașii vieții politice ardeleni d-nii dr. Al. Vaida-Voevod și Octavian Goga.

Pentru astăzi lăsăm să urmeze impresionantul discurs al Suveranului rostit la ședința festivă a „Astrei” ca răspuns la cuvânturile rostite de președintele „Astrei”, d-l Iuliu Moldovan, de Mitropoliții dr. Bălan și dr. Nicolescu și de ceilalți oratori festivi.

Discursul M. Sale Regelui.

Domnule Președinte,
Doamnelor și Domnilor,

După atâtea luminoase cuvântări cari s'au ținut astăzi, este foarte greu de a găsi ceva de adăugat.

Am ascultat programe dintre cele mai frumoase, am ascultat aduceri aminte și cuvinte de laudă acelor, cari au condus această „Astra” în decursul anilor,

La toate cele ce s'au rostit aci, nu pot, în această zi de sărbătoare, decât să unesc și glasul meu.

Au trecut trei sferturi de veac de când luminoasa minte a neuitatului Mitropolit Șaguna avu această idee, — hărăzită de Cel de Sus, — de a crea pentru dezvoltarea minții poporului român, această Asociație.

Sunt sigur că astăzi din înaltul Cerurilor, dacă privește la drumul ce s'a parcurs, el nu poate decât să se bucure și să ne binecuvinteze.

Gândul care a prezidat la creațiunea „Astrei” a fost îndeplinit cu vârf și îndesat.

„Astra” până în ziua Unirii pe vecie a Neamului românesc, a știut să fie acel element permanent, care, împreună cu Bisericele noastre naționale a susținut cultura și a întărit sufletul Neamului românesc. (Aplauze puternice)

Dacă astăzi, în cei 18 ani dela Unire până acum, putem constata încheierea unui suflet unic al românilor, acest lucru se datorește în primul rând acestei Asociațiuni culturale, care, cu mai bine de 50 de ani înainte, a șters orice granițe între români de pretutindeni. (Puternice și prelungite aplauze)

Prăznuind 75 de ani dela creațiunea „Astrei”, Eu în primul rând și toți acei cari simt românește, trebuie să ne închinăm cu evlavie și cu recunoștință în fața amintirii acelor cari și-au pus tot sufletul și toată dragostea pentru conducerea acestei Asociațiuni. Lor trebuie să le aducem astăzi primul cuvânt de laudă, prima slavă pentru tot ceace s'a putut face în acest Ardeal românesc.

Am astăzi o mărturisire de făcut, o mărturisire care sunt sigur că tuturor ardelenilor le va merge drept la suflet: *ființa Mea culturală, substratul omenesc al sufletului Meu, este un produs indirect al „Astrei”, căci este un produs al dascălilor ardeleni.* (Aplauze prelungite)

Temelia culturii Mele românești a venit în praful dășagilor dascălului Cionca din regiunea Sibiu-Rășinari.

Adăpat la marile credințe naționale ale Mitropolitului Șaguna, el a infiltrat în sufletul Suveranului României de astăzi, idealul, că românii sunt un singur neam nedespărțit în vecie. (Aplauze puternice urale)

Al doilea dascăl, care mai târziu a venit și Mi-a plămădit acest suflet național, tot de pe plaiurile ardeleni își trăgea o bărbășia, — vorbesc despre acela pe care mulți dintre Dvs. l-ați cunoscut și iubit, — a fost profesorul Munteanu-Murgoci. El este acela care, în timpul adolescenței, Mi-a făcut legătura cu românii din Ardeal; prin el am început să pricep sufletul ardelen și să-l iubesc. (Aplauze)

Am vorbit de trecut. Rămâne acum să vedem care este opera de desăvârșit în zilele de mâine.

Un ciclu întreg al activității „Astrei” s'a îndeplinit: acela de păstrătoare și încalzitoare a sufletului românesc.

Acel vis, pe care întreaga ge-

nerație a Unirii l-a simțit bălând și svâcnind cu putere în suflețele noastre, astăzi s'a îndeplinit.

Ce rămâne de făcut?

S'au arătat aci frumoase și înalte programe. Sunt multe programe cari sunt frumoase, cum sunt și acelea cari s'au arătat astăzi, dar un program nu rămâne decât un petec de hârtie, dacă în suflețele acelor cari trebuie să-l îndeplinească nu există o desăvârșită credință și o desăvârșită voință de izbândă. (Aplauze puternice.) Și spun acest lucru, nu ca niște vorbe goale ciliate în cărți, ci dintr'o experiență proprie.

Sunt aproape 20 de ani, de când Eu personal duclupta pentru întărirea culturală a Neamului Meu și, dacă am răzbit și dacă am reușit să fac, — departe de visul Meu, — dar totuși am reușit ceva, — este că am avut credință, am avut voință, și mai presus de toate am avut statornicia care să Mă poată duce la izbândă. (Aplauze puternice, ovațiuni.)

Sunt sigur că toți membrii despărțimintelor „Astrei” vor înțelege acest lucru și că în munca lor de toată ziua își vor pune toată râvna, toată dragostea, tot sufletul și toată statornicia, pentru ridicarea și unificarea culturală și sufletească a neamului românesc.

Iată rolul primordial al „Astrei” de astăzi înainte. Ea a pregătit Unirea. Azi, cu aceeași țărnie, cu aceeași dragoste, va trebui s'o consolideze, printr'o cultură curată și specific românească. (Aplauze repetate.)

Permiteți-Mi să vă adaug că această serbare a 75 de ani ai „Astrei” a fost luminată prin cuvântarea atât de frumoasă a Înalt Prea Sfințitului Mitropolit al Sibiuului, a fost înălțată prin acest gând, — care nu este numai un gând, ci este o necesitate imperativă a nației românești, — ce toți cei ce simt românește și creștinește să-și întindă mâna peste nevoile, peste micile deosebiri ale zilei, să lucreze la plămădirea sufletului acestui popor, care, fie el ortodox, fie el unit, tot popor creștin și tot popor românesc este. (Aplauze furtunoase, urale, ovațiuni)

Pentru Mine, este cea mai sigură cheazăie faptul că, cuvintele acestea cari au ieșit din sufletul I. P. S. S., au fost rosite tocmai în această zi în care sărbătorim 75 de ani ai „Astrei”, în care aceste două biserici naționale, timp de mai bine de o jumătate de veac, au luptat cot la cot și în acelaș suflet și gând, pentru ridicarea poporului românesc.

Declarând deschisă această adunare festivă a „Astrei”, fac cele mai calde urări și Mă unesc la glasul Bisericii, ca Cel Atotputernic să binecuvânteze lucrările „Astrei”, să dea lărie sufletelor membrilor ei, ca să și împlinescă cu frică de Dumnezeu și cu dragoste nesfârșită pentru Neam și Tron mișuna pe care o are, de a lupta pentru înălțarea și ridicarea ne-

mului românesc. (Aplauze puternice)

Cel Atotputernic încă să binecuvânteze sufletele conducătorilor bisericele naționale ca, într'un avânt de patriotism și creștinism, să-și îndeplinească mână în mână înalta lor mișune.

Ajută-le Doamne! (Aplauze puternice și repetate; urale; ovațiuni.)

Banchetul.

La banchetul, care a urmat după ședința festivă, președintele „Astrei”, d-l Dr. Iuliu Moldovan, a rostit următorul toast:

SIRE,

În clipa de înălțare cu drag ne aducem aminte de înalta și cu emoție îndreptăm gândul spre soarta celor ce vor veni. În atari clipe și în deosebi aci în Blajul marilor amintiri atât de scumpe nouă, simțim mai mult ca oricând rostul și răspunderea noastră ca mijlocitori între generații: rostul de a primi dela înaltașii comoara scumpă a patrimoniului lor spiritual, de a ne face datoria sporindul și de a transmite acea comoară disciplinată și îndrumătoare spre bine, generațiilor viitoare. Să o transmitem atunci când de fapt sunt încă tinere, căci numai așa îndemnurile prind rădăcini în suflete primitive, sunt asimilate, patrimoniul regenerat prin trăirea lui devine organic fixat de firea urmașilor și astfel abia își poate continua drumul în șirul generațiilor.

În clipe de înălțare ne gândim totdeauna cu toată dragostea și cu toată încrederea la Mejestatea Voastră, iubitul nostru Rege, care respectând îndemnurile unui trecut atât de bogat în suferințe și învățăminte și asigurând în vremuri atât de grele drumul ascendent al țării, ați cuprins în înalta Voastră grijă ocrotitoare soarta generațiilor tinere, cheltuind cu generoasă dărnice pentru formarea lor, aceeași comoară a dragostei și îndrumă viitorul Vlăstarului scump al Tronului.

Dumnezeu să vă dăruiască viață lungă pentru binele și prosperitatea țării.

Să trăiți Majestate. Să trăiască Marele Voevod Mihai.

Răspunsul Suveranului.

Domnule Președinte,

Este adevărat că rostul nostru este să fim mijlocitori între generații, să preluăm comoara patrimoniului trecut, s'o sporim muncind și s'o trecem sporită generațiilor viitoare. Sunt sigur că fiecare cetățean al țării este conștient de acest rol perpetuu.

Sunt deasemenea de acord cu teoria vieții, pe care o dezvoltă „Astra”, de care Mă leagă o prietenie din copilărie, care este cu atât mai scumpă cu cât pornește din vârsta sensibilității maxime.

Ci aceeași caldă simpatie, pe care o păstrează „Astrei”, ridic, cu toată dragostea și tot sufletul Meu, paharul pentru propășirea „Astrei”.

După banchet Suveranul a acordat decorații I. P. S. Mitropolit Bălan, I. P. S. Al. Nicolescu, d. lor prof. dr. Iuliu Moldovanu, dr. G. Preda, dr. Iuliu Hațegan. Toți au fost decorați cu ordinul „Meritul Cultural Cl. I”.

După amiază, pe „Câmpia Libertății”, de față fiind Suveranul, Marele Voevod M. Hai, reprezentanții guvernului și ai clerului, a avut loc o demonstrație de jocuri și cântece naționale, — impresionând, în deosebi, corul foarte numeros, alcătuit din 600 țărani, îmbrăcați în costume pitorești, care a adus Suveranului urarea și salutul cald al Ardealului.

Orașele și provinciile se întrec între ele prin frumuseți și prestațiuni omenestii. Fiecare regiune își are particularitățile ei, egal de interesante.

Expoziția prestațiunii economiei germane este poate cea mai impresionantă pentru marea masă a vizitatorilor, deoarece dovezile ei sunt mai reale și palpabile. Se văd lângă olaltă cea mai mare locomotivă de accelerat germană și înfăta locomotivă, și te poți convinge, că nu există vre o deosebire principială. Impozant este cadrul sudei electric al celei mai moderne locomotive electrice germane. Ei cântărește 15 000 de kg. și ar cântări aproape 19 000 dacă ar fi nitul după sistemele de până acum, și nu ar fi sudat. Lângă căile ferate ale Statului se prezintă Poșta cu minunatele ei opere tehnice, dintre cari telefoaul televiziune exercită atracția cea mai puternică. Asociația aeronautică expune un aparat de zbor rapid, modern, în care se urcă de dimineață până seara, un șir lung de oameni spre a l vizita în interior. Vehiculele — Mammut și omnibusele uriașe ale liniei de autobuse ale statului, se află lângă automobilele victorioase de curse ale firmelor de seamă germane.

Celelalte pavilioane sunt puse la dispoziția economiei particulare. Aici se pun în funcțiune marile descoperiri industriale și tehnice. Industria de culori — Ig, ne arată producția firului de mătase artificială și confecționarea celor mai fine chiloși de dame. Telefunken ne arată, pe lângă expoziția telescopică, unde se puteau urmări jocurile olimpice de pe Stadionul Statului, aparatele moderne radiofonice pentru toate domeniile comunicațiilor, mai ales extrem de interesantele siguranțe de zbor și stabilizate de aterizare pe vremea războiului, aparate de emisie și de recepție portative, echipamentul radiofonic și de navigație al aeronavei „Hindenburg”, descoperiri în domeniul filmului sonor și placa Telefunken. Optică și mecanică, chimie și industrie textilă.

Lipit de pavilioane se află o tabără de muncă și pe terenul liber se călătorește cu primul tren german, acolo te poți distra cu prestațiunile acrobazilor, danșatorilor etc. Tot aici se găsec, enorme cafenele, berării și întime

folșoare de vin, și se pot admira o jumătate de milion de flori, cari au răsărit ca prin farmec, abia în câteva săptămâni. Când megafonele Telefunken transmit d. p. un concert militar peste e-normul spațiu, ai impresie, că auzi însăși muzica militară, adăpostită uadeva departe. Iată și aceasta o importanță prestație a muncii și inventivității germane.

Toate acestea au fost cu adevărat grandioase și au fost admirate de milioane de oameni. Cuvintele lui Goethe din „Faust” răsună parcă deasupra tuturor acestor pavilioane, grădini și stabilimente: „Urmele zilelor mele nu se pot șterge în mii și mii de ani”.

Correspondență din Berlin.

Ouvertură olimpică.

II.

Expoziția „Germania”.

Organizatorii expoziției „Germania” se aflau de fapt în fața unei probleme nerezolvabile. Ce este Germania? Statul însuși? Nu. Și atunci poate oare istoria secolelor, peisajul, opera omească, cuprinse și încadrate în câteva pavilioane, oricât ar fi ele de mari? Dar se naște și întrebarea: cui trebuia să se adreseze acest tablou, în prima linie? Sutelor de mii de străini, cari au venit la Olimpiadă, sau sutelor de mii de germani, din țară și străinătate? Ceeace l interesează pe unul, poate să fie indiferent altuia, și viceversa. Astfel noțiunea „Germania” a căpătat, în acest sens, două fețe: una națională și una internațională. Situl Germaniei noi formează expoziția națională, iar variat și compus ni se prezintă orașul expoziției, dar și în această varietate se vede direcția, putere alcătuitoare și voiaj estetică. Tustrele mari secții: 1 noua Germanie, 2 popor și țară germană și 3 economie germană, își au valoarea și importanța lor deosebită.

Pavilionul de onoare are efectul unui dom, destinat pentru serviciul și cultul poporului și genului german. Lumina caldă a becurilor svelte se revarsă în sus și asupra stâlpilor. Nostalgie ochiului este satisfăcută cu desăvârșire. Cele opt încăperi ce zac între pilăștri constituiesc o propagandă vie pentru noua Germanie și totdeauna o dere de seamă. Cine își ia osteneala să audă limbejul statisticelor, hăr-

ților și tablourilor, care ne vorbește din destrămarea politică a istoriei germane, înțelege fraza: „s'a făcut ordine într'un chaos. Popor, partid și stat, frontal de muncă german, opera de ajutorare țării, munca pentru binele poporului N. S. opera feminină, lupta muncii, lupta producției, politica de populație și igienă, tehnica și știința, activitatea camerei de cultură a statului, aceste câteva cuvinte ne arată cuprinsul și belșugul celor opt pavilioane.

Apoi ne aflăm în fața spațiului genului german, coroana expoziției, unde strălucesc „Eterna Germanie”. Goethe, Kant și Beethoven sunt reprezentanții genului german, ce ni se prezintă în busturi cu luciu verzui; numele multor alor oameni mari se află aci pe pereți, scrise cu litere de fier, în centrul cărora zace, pe soclu de granit, înălța carte tipărită a omenirii: biblia Gutenberg cu 32 de rânduri. Documente scumpe din mâna celor mari ai nașunii întregesc acest tablou în încăperile vecine. Manuscrise și deseme de Goethe, simfonie a noua a lui Beethoven în partitură originală, schife de compoziții de Richard Wagner, originale de Dürer, manuscrise de Schiller, mereu surprize noi.

Pavilionul următor ne arată, sub inscripția „Popor german țară germană”, o bogăție nemăsurată de valori caracteristice ale poporului german și ale peisajului german. Șoselele lui Adolf Hitler sunt reprezentate pe un model uriaș și ne arată importanța acestei opere epocale.

Din legea pentru pregătirea profesională și exercitarea meseriilor.

— Fine. —

B) Obținerea noilor titluri de capacitate.

Toți acei cari doresc să obțină o carte de lucrător sau de meșter, se vor prezenta la Camera de muncă sau la Oficiul județean al Camerei de muncă respective pentru a depune cererea, două fotografii și actele de pregătire profesională pe care le posedă.

Pot să ceară cărți de lucrător: 1. Pe bază de acte: a) Posesorii unui certificat de ucenicie și a certificatului de absolvire a unui curs profesional de ucenic; b) Absolvenții școalelor de meserii, profesionale, de meșteșug și de industrie casnică care funcționează pe baza unei legi proprii de organizare și al căror scop este învățarea unei meserii; c) Absolvenții școalelor de surdo muț, orbi și anormali, ai școlilor de corecție și ai institutelor de reeducare profesională.

2. Pe bază de examen: Posesorii certificatelor de ucenicie cari nu au absolvit un curs profesional.

Pot să ceară cărți de meșter: 1. Pe bază de acte: a) Inginerii și arhitecții cu titluri recunoscute de stat; b) Absolvenții școalelor de meserii și profesionale superioare.

2. Pe bază de examen: Lucrătorii, cari dovedesc că au practicat specialitatea lor cel puțin trei ani, în afară de ucenicie. La cerere se va anexa în original actele doveditoare ale condițiilor de mai sus, precum și recipisa Casei sau Oficiului de Asigurare respectiv, pentru plata taxei de 300 lei pentru cartea de lucrător și 500 lei pentru cartea de meșter, potrivit art. 183 din lege.

C) Obținerea brevetelor de meserie.

Toți meseriașii cari au ateliere proprii cu mai puțin de 10 salariați și 20 ai putere, sunt obligați să scoată brevete de meserie, conform art. 160 și 185 din lege.

Cererile vor fi prezentate Camerei de muncă sau Oficiului județean. La cerere se va anexa cartea de meșter, autorizația de funcționare a atelierului, precum și recipisa Casei sau Oficiului de asigurare respectiv, pentru plata taxei de 200 lei, potrivit art. 160 din lege.

Formularele pentru cererile de preschimbare a vechilor cărți de capacitate și acele pentru obținerea noilor cărți se găsesc la: Inspectoratele Muncii, Casele și Oficiile de Asigurare, Camerele de Muncă și Oficiile județene ale Camerelor de Muncă.

Toate cererile de preschimbare sau de obținere a cărților de capacitate, vor fi cercetate de comisiile de calificare, care funcționează pe lângă Camerele de muncă și după aceea înaintate Camerilor de muncă pentru eliberarea cărților de capacitate la care au dreptul.

Petiționarii vor primi o adeverință, în care se va menționa actele depuse și care va servi drept carte de capacitate până la eliberarea cărții de capacitate definitive.

Băzu Cantacuzino, la Paris, a zburat cu avionul special construit pentru înconjurul lumii. Avionul un bi-motor Caudron-Typhon, va fi încercat de Băzu în fiecare zi pentru a-l pune la punct.

O vizită la Leverkusen pe Rin (Germania).

de Dr. Mircea Suciu-Siblanu
med. primar-Brașov.

— Urmare. —

Grupul nostru format din 27 medici români și 23 bulgari s-au pus la dispozițiune gratuit biletele Vagon lits Berlin-Colonia de călărie cel mai mare consorțiu industrial al Camerei de azi „I. G. Farben Industrie” din care face parte și uzinele de medicamente Bayer.

Marți seara în 11 Aug. suntem instalați în compartimentele noastre din D-zugul, care la ora 22,57 părăsește Friedrich-Bahnhof din Berlin. Trecem peste Hannover, Osnabrück, Münster și dimineața atingem deja — trenul nostru păstrând viteza medie de 80 km pe oră orașele pe Rin Duisburg, Düsseldorf, Colonia — unde sosim la ora 8,15 dimineața. Funcționarii superiori ai uzinelor ne așteaptă în gară, ne conduc la auto-căre și într-o jumătate de oră mergând spre nord dealungul Rinului suntem la Leverkusen. Această regiune ce o percurgem a Renanței deca pârle din faimoasa zonă demilitarizată și acum de curând remilitarizată de către Hitler, dar se vede e vorba de efective

foarte reduse, căci abia am văzut câțiva soldați.

Consortiul I. G. Farben s-a format la 2 Dec. 1925 prin unirea a 6 mari firme de materii colorante; și anume: Badische Anilin und Ludwigshafen-Farben-Fabrik n Bayer din Leverkusen, Meisır Lucius din Hoechst a. M., Agfa-Berlin, Elektron din Frankfurt a. M. și Chemische Fabriken din Udingen a. R.

Deci ceea-ce ni se oferă nouă spre a fi văzut și studiat este numai o parte a acestui consorțiu și anume Farben-Fabrik Fried. Bayer Leverkusen. După cum arată și titlul nu este deci vorba numai de fabricațiunea medicamentelor Bayer aici la Leverkusen — celebra casă de medicamente constituită și ea numai o parte a acestei imense instalațiuni industriale importante: în timp de pace și mai ales în timp de război, căci peste noapte se poate transforma produsele de pace cu produse explozibile. Medicii militari, cari sunt cu noi, sunt nevoiți să aștepte în palatul administrativ până ce noi vizităm nenunțatele pavilioane de lucru.

Aceste pavilioane de lucru sunt grupate după un ingenios plan al lui Carl Duisberg și anume aproape de Rin deci la West secția anorganică sau a materilor brute, la mijloc secția produselor interimare, iară la Ost secția produselor terminate (Fertigprodukte) Străzi largi ca niște bulevarde separă secțiile de lucru, iară în sfârșit acestor enorme pavilioane ale diferitelor produse chimice se găsesc la partea de sud a vastului teren, palatul administrativ, al inginerilor, biblioteca, mai spre Ost clădirea impozantă a fabricii hârtiei de fotografat Agfa și apoi și impunătoare clădirea farmaceutică. În mijlocul acestui întreg se ridică la o înălțime de 126 metri deasupra enormelor coșuri cea mai mare reclamă luminoasă din lume crucea Bayer — o cruce dublă prevăzută cu 2200 de lămpi, una îndreptată spre Colonia alta spre Düsseldorf, strălucind noaptea pe cer ca un imens astru.

În sfârșit terenul industrial propriu zis dar tot aparținând firmei Bayer se găsesc institutul biologic, administrația parcurilor, administrația asistenței sociale și vastul teren pentru experiențe agricole — firma Bayer fiind în același timp și una din cele mai mari firme din lume pentru îngrășăminte chimice agricole.

Secția anorganică sau secția produselor brute de care vorbeam mai sus își aduce cu propriile ei vapoare traversând Holanda întregă până la Ocean așa numitele chimicale grele, sulfuru, cromul, soda, piatra de sare etc., apoi Benzolul, Toluolul, Antracen, Nafthalin, cărbunele cam în total 315.000 tone pe an, în schimb produce această secție cam 650.000 tone de acid sulfuric și acid cloric. O linie ferată particulară legă această secție cu marea rețea de cale ferată. Acidul sulfuric este pompat deadreptul în vapoare cisternă și deasemenea este în rândul întâi al fabricațiunilor din lume în ceea ce privește exportul de acid sulfuric. În secția produselor interimare se fabrică celebrele materii colorante Benzopurina inventată de Duisberg, apoi toate materiile ce vâpșesc lăna așa numitele produse Naphtol-A, culorile Alizarinredel, culorile Indantren tot pentru lână, iară Agfa-Travis pentru mătasa artificială și așa numitele culori Bayer pentru pielea argășită. Tot în această secție se fabrică și Eulanul distrugător al moliiilor.

În secția produselor terminate se mai fabrică substanțe de apărare a pomilor și plantelor din firma „Bayer” iară palatul farmaceutic este o capodoperă de acest fel împărțit în 5

etaje și anume în fiecare etaj la stânga treptelor principale vestiarele și lavabourile strălucind de curățenie țără la dreapta în spre Sud cu soare mult atelierele de lucru și anume:

În etajul al 5-lea: atelierele de fabricație a cartonașelor și cutiilor.

În etajul al 4-lea: atelierele fiolelor și ampulelor medicale, atelierul separat pentru pastilele de acidol-pepsină, aparatură pentru prepararea diferitelor pomade și paste cu o minune întregă de instalațiuni moderne. Tot în acest etaj un Laborator științific experimental, examinând din nou orice material brut înainte de a intra în fabricațiune.

În etajul al 3-lea Presajul fiolelor al unora din ele d. ex. Istinca, care prin colorațiunea lor portocalie ar fi dăunătoare tabletelor albe din etajul II.

În etajul al 2-lea se cuprind faimoasele prese renumite în lumea întreagă pentru prepararea tabletelor de Aspirin, Aspirin și Cafespin. Cum parcurg pastilele gata terminate mânațe de o bandă de hârtie mobilă de tanțete necesare, cum mașini ingenicase le încărcă singure în cutii, constituie în sine luf o minune a tehnicii moderne. În etajul 1: mașinile pentru împachetare, în cele 78 de țări ale lumii uade firma Bayer are reprezentanții săi.

Ședințele premilitare

În ziua de 20 Septembrie a. c. orele 8 dimineața, pe terenul de sport al societății „Olimpia”, în prezența autorităților administrative și școlare și a unui public numeros, s'au deschis ședințele premilitare.

La ora 9 au venit steagurile subcentrelor, care au fost primite cu onor, iar muzica a înfonat marșul premilitarilor „Hortul Sfânt”.

Serviciul religios a fost săvârșit de preoții: Furnică și Popa.

S'au sfințit două steaguri ale subcentrelor „Marele Voievod Mihail” și „Andrei Mureșianu”, care au fost nou înfășinate.

S'au ținut cuvântări de către preotul Furnică și colonelul Strat N., cari au vorbit autorităților și tineretului. Ambii vorbitori au documentat necesitatea tineretului de a fi crescut în credință și lege, cum și de a fi controlat în menfestrările lor, fiindcă tinerii sunt de o prea mare bună credință, de care profită dușmanii țării. S'acert colaborarea autorităților școlare și a celorlalte autorități, în special a părinților elevilor. S'accentuat ca întreaga educație să fie dirijată pentru a crește un tineret disciplinat, esculător cu frica în Dumnezeu și credincios Țării și Regelui. S'a comemorat 20 ani dela război, s'a cântat Imnul Sacru, pentru Regele Ferdinand și eroii pentru Țară.

S'a procedat la luarea jurământului din partea ofițerilor de rezervă, că nu vor activa decât pentru binele Țării și în credința neștrămutată pentru Rege și că nu vor influența pregătirea premilitarilor cu ideologia

partidului politic din care eventual ar face parte. De asemenea s'au luat angajamente de onoare dela tinerii premilitari că toată activitatea lor de 3 ani va fi numai în binele Patriei și în credința către Rege, că nu vor activa în partide politice și nici chiar în asociații culturale sportive-artistice etc. decât cu autorizația organelor premilitare, pe toată durata instrucției premilitare.

După această solemnitate s'a distribuit înșgna premilitară cl. I a d-lui Inspector școlar Giurgiu O., drept omagiu adus tuturor profesorilor colaboratori ai pregătirii premilitare și înșigna cl. II-a preotului Furnică, preotului Popa, locot. invalid Dron Ștefan, prof. Ștefan, locot. activ Andrei I., locot. activ Vițelaru, sub-locot. activ Roșca, sub-locot. activ Iorgulescu, sub-locot. rezervă Ionescu Dumitru, subvizor sub-locot. rezervă Girip, învățător, precum și înșigna cl. III a la grade inferioare active și tineri premilitari, cari s'au distins.

A răspuns dl insp. școlar Giurgiu, în numele tuturor, asigurând că întreg corpul profesoral de toate categoriile va fi alături de organele premilitare în opera națională de educare a tineretului.

De aci toată asistența s'a îndreptat în pelerinaj spre cimitirul din Groaveri, la mormântul lui Andrei Mureșianu.

Aci a fost oficiat un serviciu religios de ambii preoți, după care d-l colonel Strat a rostit o impresonantă cuvântare, pe care o vom publica în n-rul viitor.

O nouă serie de piloți brevetati la Aeroclubul-Brașov

Asociația pentru cultivarea gustului zborului, din Brașov, de sub conducerea C-dorului aviator Andrei Popovici a dat țării, în numai trei ani, 50 piloți-aviatori.

Anul acesta a doua serie de elevi piloți s'a prezentat spre brevetare, în număr de 12 la gradul I și patru la gr. II. În fața comisiei examinătoare prezidată de dl Cdor av. Jinescu, având ca membri pe d-nii căp. av. Popa, Dumitrescu și svocat Naumescu, au fost prezentați următorii elevi piloți, la gr. I, elevi pregătiți de d-nii adl.șef P. Alexandrescu și Ciocărlan Gh., având ca șef instructor pe dl căp. Tase Rotaru: Ștefan Mihail, Coman I., Tăfian Eugen, Lungu V., Cosca Nic., Cristoloveanu Gh., Bărsan N., Chicoban I., Eache I., Bogariu I., Pop I., Răducan H. Pentru gradul II: Clompe H., Burdulou R., Simionescu N. și David Stan.

D-nul căp. av. Tase Rotaru, ing. Mircea Iliescu, directorul școlii de pilotaj precum și instructorii adl.șef P. Alexandrescu Gh. Ciocărlan, mecanicul Popescu Georgică, au fost viu felicitaji de felul impecabil cum s'au prezentat tinerii piloți. Cinste conducătorilor A. C. B.

Școala de pilotaj Mircea Cantacuzino din București a brevetat anul acesta 20 piloți gr. I și 16 brevetat gr. II. Se observă o mare afinență de femei, cari au obținut brevetul de piloți, fiind foarte bine clasificate. Școala mai pregătește încă 15 elevi, cari până la 25 Octombrie vor fi brevetați.

Cea mai veche școală de piloți din România își face cu prisosință datoria sub conducerea d-aei Ioana Cantacuzino.

Bujor Ardelean.

CINEMA „ASTRA”

Dela 25 Septembrie va rula un Șlagăr mondial

BOCCACCIO

Opereta formidabilă despre aventuri delicate ale poetului nemuritor al dragostei

NUMAI PENTRU ADULȚI

Cu: Willy Fritsch, Heli Finkenzeller, Albrecht Schoenhals.

Miercuri și Joi va rula un film criminal

O crimă pe bord

Cu: Jean Parker, Robert Taylor.

Primăria Municipiului Brașov.

No. 19.897 - 1936.
Serv. tehnic.

Publicațiune de licitație

Pentru darea în antrepriză a lucrărilor de canalizare Str. Dr. Felix, se va ține licitație publică în ziua de 7 Octombrie, orele 11 a. m. în cabinetul Primarului. Valoarea totală a lucrării este de lei 130.000.

Garanția provizoră este de 5% din valoarea ofertei.

Termen de execuție este de 15 zile.

Condițiuni speciale, plan și deviz se pot obține la Uzina de apă a Municipiului Brașov.

Brașov, 17 Septembrie 1936.

Comisia Interimară,

Președinte:

Dr. T. Prișcu.

Secretar general:

Dr. V. Voicu.

Șeful Serviciului:

Ing.șef Treiber.

Primăria Municipiului Brașov.

Nr. 21794 - 1936.

Serv. Financiar.

Publicațiune.

Primăria Municipiului Brașov aduce la cunoștința celor interesați că dispozițiunea din ordonanța de maximizare No. 21894 din 15 Septembrie 1936, privitoare la comerțul de pâine pe plața Brașovului, este a se interpreta în sensul că numai acele persoane nu au dreptul de a face comerțul cu pâine, cari nu au firmă de brutari sau comerciant înscrisă la Camera de Comerț și Industrie și nu au făcut până în prezent acest comerț.

În consecință toți acei comercianți, cari au făcut comerțul cu pâine până la apariția Ordonanței arătate mai sus, au dreptul a face și în viitor până la noi dispozițiuni.

Brașov, 21 Septembrie 1936.

Comisia Interimară,

Președinte:

Dr. I. Prișcu.

p. Secretar general:

540 1-1 Dr. Șt. Popovici.

Artist-Gravor

Banca Națională a României aduce la cunoștința celor interesați că angajează bugetar un artist gravor pentru secțiunea de gravură a biletelor de bancă.

Doritorii vor înainta oferte, în cari vor arăta amănunțit activitatea lor artistică până în prezent și vor alătura fie reproduceri grafice sau fotografice după operele lor, fie chiar gravurile originale în lemn sau metal.

Doritorii vor trebui să fie cetățeni români, să aibă făcut serviciul militar și să nu fi avut niciodată vre-o condamnare penală.

Candidații vor fi supuși unui concurs.

Ofertele vor fi trimise la serviciul Tehnic B. N. R. București, până în ziua de 25 Sept. a. c. ora 12.

Primăria Municipiului Brașov

Nr. 22.048 - 1936.
Serv. tehnic.

Publicațiune de licitație

Pentru procurarea țevilor de bazalt artificial, necesare Uzinei de apă și canalizare se va ține licitație publică în ziua de 8 Octombrie a. c. orele 11 a. m. în cabinetul primarului.

Valoarea totală a țevilor este de 80.000.

Garanția provizoră este de 5% din valoarea ofertei.

Termenul de furnizare este de 10 zile dela comandă.

Caiet de sarcini și tabloul despre materiale se pot obține la Uzina de apă a Municipiului Brașov.

Brașov, la 10 Septembrie 1936.

Comisia Interimară,

p. Președinte:

Dr. N. Stinghe.

Secretar General:

494 1-1 Dr. Virgil Volcan.

Șeful Serviciului:

Ing.șef. ss. Ing. Treiber.

526 1-1

Primăria Municipiului Brașov

No. 24.329 - 1936.

Serv. tehnic.

Publicațiune de licitație

Pentru darea în antrepriză a lucrărilor de canalizarea Str. Horea, se va ține licitație publică în ziua de 8 Octombrie 1936, orele 12 în cabinetul primarului.

Valoarea totală a lucrării este de lei 250.000.

Garanția provizoră este de 5% din valoarea ofertei.

Termen de execuție este de 25 zile.

Condițiuni speciale, plan și deviz se pot obține la Uzina de apă a Municipiului Brașov.

Brașov, 17 Septembrie 1936.

Comisia Interimară,

Președinte:

Dr. T. Prișcu.

Secretar general:

539 1-1 Dr. Virgil Volcan.

Șeful Serviciului:

Ing.șef Treiber.

Uniforme școlare. Aduc la cunoștință că în atelierul meu de croitorie s'au confecționat cele mai frumoase și bine croite uniforme școlare, peltoane și trencicoturi. Rog a-mi da tot concursul. A. RADU, Str. Lungă No. 52, Brașov. 2-2

De vânzare canerii și canarife rasă Herter, bună cântăreți, prețuri convenabile.

Maniu Nicolae Brașov, Valea-Tei 6, 505 2-0

Abonații cari ne fac reclamațiuni și comunicări în scris în chestia ziarului sunteți rugați a ne indica întotdeauna și n-rul de pe adresă sub care li se trimite ziarul.

TEATRUL „ASTRA” Cluj

Joi, 6 Oct 1936, orele 9 seara

Torneul Teatrului Vesel de sub direcțiunea Sică Alexandrescu cu formidabilul succes

LA IARBĂ VERDE

Localizare în 3 acte de Tudor Mușătescu și Sică Alexandrescu

În principalele roluri:

Mișu Fotino, Visiliu-Birlic, Nora Piacentini, Niculescu-Buzău.

D-nii: Gogu Chamel, N. Velculescu, C. Hociung, Geo Maican, Pătrașcu și d-nele: Sofica Ionescu, Angela Mateescu, Tina Radu, Suzi Lupceanu etc. etc.

Regia: Sică Alexandrescu. — Decoruri: Feodorof. Bilete agenția GONGOPOL.

În sfârșit sunt uluitoare și drept model în lumea întregă Institutele de asistență socială a fabricelor din Leverkusen. Așa numita secție de igienă are o Policlinică a sa cu o modernă sală de operație și sală Roentgen, cu un laborator bacteriologic, secție oropedică, secția băilor terapeutice și terase pentru băi de soare. Cuprinde în același timp secție aparte pentru lăuze, pentru copii sugaci, o secție consultativă pentru mame. Comuna de recreație a muncitorilor, cu parcul de un desăvârșit stil arhitectonic, cu stațiune sportive-basini de înot pe terenuri de tenis este de asemenea unică în felul ei, dând ocaziune admirabilă de recreație celor 12.000 de lucrători. La banchetul ce s'a dat de către direcțiune în onoarea medicilor români și bulgari subsemnatul fiind încredințat să prelu conducerea grupului românesc am răspuns în rezumat următoarele la salutul de bun venit al d-lui dr. Grobel:

Na este vorba să ne exprimăm numai admirațiunea noastră pentru cele văzute aci și mulțumirile noastre adânci pentru felul cum am fost primiți. Suntem datori cu o declarațiune de un ordin mai general. Trăim zile noastre poată cea mai frumoasă lecțiune a istoriei.

Pe deoparte țevrea comunismul, care a dus în Spania la lupte dureroase fratricide și la distrugerea unor opere de artă și așezare a unei civilizațiuni și munci constructive de sute de ani, pe de altă parte național-socialismul german, care a produs această ordine, această disciplină, această extraordinară muncă constructivă, care se observă în Germania întreagă dela granița de Ost la granița de West și dela Nord la Sud. Vă asigurăm, că în lupta din țara noastră pentru izbândă doctrinei național-cristine, vom duce cu noi nu numai admirațiunea și recunoștința, ci mai ales îndemnul neștrămutat să fim și noi colaboratori devotați ai D vs. acolo în frumoasa noastră țară în lupta ce se va da pe viață și pe moarte între comunismul distrugător a tot ce crelat omenirea până acuma și între naționalismul constructiv sădit de Dumnezeu în inima tuturor oamenilor cinstiți spre a duce prin ideea națională cultura și civilizațiunea omenească la un desăvârșit triumf.

Asifel s'a încheiat — după ce autobusele fabricei — ne-a plimbat într-o frumoasă după amiază pe străzile Coloniei-străvechiul oraș pitoresc al catolicismului german o zi din cele mai frumoase și cele mai instructive din viața noastră.

DEBITUL CENTRAL C. A. M.

Brașov, Piața Libertății 11.

angajează 2 vânzători sau vânzătoare. Se preferă tineri energici, dispunând de garanții și cunoștințe de cele trei limbi curente.

Doritorii se vor prezenta între orele 10 12 și 17 - 19. 538 1-2

Tribunalul Brașov Secția I a.

No. C. I
1344-1936.

Citație prin publicațiune.

Tribunalul Brașov, secția I aduce la cunoștința generală, că în procesul reclamațiunii Fritz Salmen, părâșilor Erma P. și alții, pentru 157,193 lei, a fixat termenul pentru constituirea procesului și a somat părțile să se înfățișeze în ziua de 3, luna Noembrie, anul 1936, orele 9 a. m. în localul său oficial: Palatul Justiției Brașov, camera No. 109, iar pentru părâta Sofia Jüngling născ. Brabander, care se află în loc necunoscut, a numit curator pe avocatul Dr. Norbert Graeser loc. în Brașov.

Instanța somează pe părâta ca în sus arătata zi și oră să se înfățișeze personal sau prin împuternicit legitimat și îndreptățit la reprezentarea lui, pentru că în caz contrar curatorul va proceda în locul său.

Brașov, 5 Septembrie 1936.

Prim-președinte: Grefier:

ss. A. Gostea. ss. Fodor.

Pentru conformitate cu originalul:

Indescizibil. 535 1-1

Acțiunea „Frontului Românesc” In județul Ciuc.

Marșa trecută s'a ținut în Miercurea-Ciuc congresul „Frontului Românesc” din județul Ciuc sub președinția d-lui dr. Mihai Șerban, rectorul Academiei de agricultură din Cluj, care a expus situația politică generală, subliniind marile probleme ce-și așteaptă rezolvarea dela „Frontul Românesc” de sub conducerea d-lui Valda Voevod.

După mai multe cuvântări s'a ales comitetul județean, din care, între alții, fac parte d-nii

dr. Emil Precup, fost senator, pâr. protopop canonic Partenie Boer, preștii Ion Boldor din Imper, Traian Țițeu, din Ghimeșăget, Ioan Moldovan, din Biczul ardelean, Aurel Brumbol, din Hodoșa-Ciuc, Simion Iacob, din Băile Tușnad, directorii școlari Hurubeanu din Tulgheș, I. Mosora din Plăeșii de Jos, A. Găinaru, din Imper, I. Gheorghie din Sân Simion, Z. Birge, fost revizor-școlar, din Voșlăbeni, etc.

Intrunirea tineretului brașovean.

Tineretul din „Frontul Românesc” Brașov a ținut în seara zilei de 17 Sept. a. c. o importantă consfătuire în localul ziarului nostru, la care a participat un important număr de intelectuali și numeroși reprezentanți ai altor părti sociale.

Discuțiile ce au avut loc s'au dus asupra consolidării grupării sub aspectul organizării complete și definitive ce urmează a se da.

Comitetul de conducere, ce s'a ales, este format din d-nii E. Arsu avocat, C. Odor ing. și S. Renghea avocat.

În ședința viitoare, comitetul

ales va depune raportul privind forma complexă de organizare, în cadrul căreia se va desfășura activitatea grupării tineretului din „Frontul Românesc” Brașov. De asemenea se va discuta și posibilitatea formării unui cerc de studii, menit a lărgii orizontul vederilor tuturor celor ce înțeleg necesitatea acestei mișcări românești în actuala conjunctură politică.

În fiecare săptămână va avea loc câte o întrunire a tineretului, căruii îi dorim spor la muncă, curaj în speranță și isbândă în acțiune.

Libertatea conștiinței.

Sunt adevăruri, cari n'au nevoie de argumente, deoarece sunt evidente. Instinctul național și libertatea conștiinței la un popor de acelaș neam și sânge, sunt adânc înrădăcinate la toate popoarele civilizate și este o neputință să le combată cineva cu forța.

În discursul veacurilor, întreaga omenire s'a luptat pentru idealurile naționale ale poporului respectiv și pentru libertatea convingerilor religioase. Libertatea conștiinței întotdeauna a constituit o bază morală a unui popor care se respectă. Mai ales religia creștină, prin învățămintele sale de înaltă moralitate, face pe om mult mai bun, altruist și deosebit de animat cu instincte brutale și neînfrânate.

Totuși în secolul al XX-lea al erei creștine, în numele unor idei absurde ale evreului Karl Marx, bandele comuniste fanatizate și conduse de agitatori evrei, au deslășuit o luptă aprigă în contra sentimentului național și a religiei creștine la toate popoarele din lume. Un popor de 170 milioane, poporul Rusiei pravoslavnice de odinioară, este urmărit de 18 ani în continuu și cu înverșunare pentru convingerile sale religioase.

Conspirației mondiale a Kaha-lului evreesc i-s'a părut însă prea puțin distrugerea vastului imperiu rusesc, scopul evreimei fiind să distrugă întreaga lume creștină și să asigure dominația lor mondială. Deci Antihristul roșu și-a lăsat ghiarele sale asupra Spaniei catolice și amenință să cuprindă toată lumea creștină. Bisericele sunt arse sau transformate în grajduri, iar slujitorii lui Dumnezeu sunt martirizați și omorâți. Ca în timpul crucadelor creștinii sunt nevoiți să și opere credința cu forțe. Evreii au crezut sosit momentul oportun ca să și afirme voința lor diabolică de subjugare a popoarelor creștine, pornind prin organele lor specifice — logile masonice și organizațiile comuniste — ofensiva. Grație capitulărilor scaparate și a faptului că sunt respinși pe tot globul pământesc, Kaha-lul evreesc a organizat celule comuniste în toate țările lumii, care, conduse fiind de agitatori pricepuți și cu fon-

duri inelșugate puse la dispoziție, activează intens pentru subminarea statelor burghize și pentru producerea dezordinelor muncitorești.

Motivul nemulțumirilor este întotdeauna foarte ușor de găsit: exploatarea și exploatații. În naționalismul și religia creștină evreii întotdeauna au găsit dușmani destoinici și prima lor grijă este să distrugă aceste sentimente la toate popoarele lumii, spre a le înlocui cu internaționalismul și ideile comuniste, ca ei să rămână conducătorii și asupritorii întregii omeniri.

Dar a sunat ceasul al 12-lea și toate popoarele și-au dat seama de pericolul evreesc, ce se manifestă prin comunismul distructiv în toate țările lumii. Naționaliștii conștiinți din statele unitare civilizate și întreaga creștinătatea de peste tot sunt gata de luptă cu comunismul și internaționalismul distructiv al Kaha-lului evreesc. Crucadele încep ca în timpurile istorice de demult și izbânda va fi, ca și atunci, desigur de partea creștinismului și a dreptății.

Libertatea conștiinței nu se poate înăbuși cu forța și cu ideile abstracte ale comunismului și vai vouă, cari v'ați ridicat în contra sfintei credințe și a poporului ospitalier, care v'a adăpostit și tolerat în mijlocul său!

A sunat ceasul răsplății!

I. Stan.

Amânarea alegerilor din Bucovina. Ministerul de interne a dat o decizie, prin care s'a hotărât ca alegerile județene, municipale și comunale din Bucovina, să fie amânate pentru ziua de 15 Ianuarie 1937.

Cripa o combateți cu Togonal Tabletele Togonal sunt un perfect mijloc pentru combaterea gripei și a răcelilor. Togonal-ul este un puternic dizolvant al acidului uric și în mare grad bactericid! Luat la începutul răcelii împiedică incubarea gripei! Rezultate surprinzătoare! Peste 6000 de atestate medicale. O încercare vă va convinge! Insistați asupra Togonalului; nu există ceva mai bun! La toate Farmaciile lei 52.

Informații

Deschiderea adunării Soc. Naționaliilor. Luni dimineața s'a deschis la Geneva ședința adunării Societății Naționaliilor, de către președintele actual al consiliului d-l Rivas Vicuna, delegatul republicii Chili.

După discursul președintelui, s'a făcut raportul privitor la validitatea imputernicirilor delegațiilor diferitelor țări.

În ce privește imputernicirile delegației abisiniene, comisiunea de verificare studiază actualmente chestiunea și va supune rezultatul studiului său Adunării, care va lua hotărârea finală.

În ședința de după amiază s'a trimis o telegramă de omagii și urări de însănătoșire, în numele tuturor țărilor reprezentate la Soc. Naționaliilor, d-lui N. Titulescu.

Dolari falși în Banat și Ardeal. La Timișoara a fost descoperită o bandă, care se ocupa cu plasarea de dolari falși în diferite centre din Banat și Ardeal. În legătură cu această descoperire s'au făcut o serie de arestări. Perchizițiile personale și domiciliare la cei arestați, au avut rezultatul că la aceștia s'au găsit numeroase bancnote de dolari falși, cari au fost introduse în țară prin diferite puncte de către agenții Budapestei, unde pere a fi sediul bandei, patronată de revizionistii maghiari.

Cu corpurile delictive și sub o puternică peză, cei șase arestați la Timișoara, au fost expediți la București, unde urmează să fie desăvârșite cercetările și coordonate cu descoperirile făcute în Capitală și alte orașe.

Intreprinderea „Titan” persecută un Român!

Primit la redacție plângerea unui Român, care după 4 ani de serviciu, din cauza persecuțiilor funcționarilor minoritari (peșaportari) dela întreprinderea „Titan” pentru exploatarea de piatră din Brașov-Bartolomeu a fost concediat tocmai acum în preajma iernii.

D-l G. Miteescu șef de expediție la firma de mai sus, singurul Român, dintre cei șase funcționari (1 jid, 1 italian și 3 unguri) a fost concediat. Și ca bătaie de joc, pentru ca să fie reprimat în serviciu i s'a pus condiția să facă o cerere și în aceeași să recunoască că a amenințat cu moartea pe funcționarul jidan peșaportar Mitemberger Bepl fiind în stare de ebrietate.

Isă cum procedeză angajații „Titan”-ului terorizând pe un Român cu familie, numai ca să se scape de el

Protestăm în contra acestui procedeu și sperăm că autoritățile în drept nu vor lăsa nedreptății pe un Român, care vrea și el să asigure familiei sale o pâine, cât de cât în această țară speculată de tot atâți nechemăși și dușmani ai neamului nostru.

Petrecere câmpenească.

Uniunea Societăților Culturale din Brașov-Scheiu aranjează Duminecă 27 Sept. a. c. o

mare petrecere câmpenească în Poiană, pe Livada Junilor Bătrâni, la care cu onoare invită on. public.

Plecarea în corpore din localul Uniunii societăților, la ora 8 dim. On. membrii sunt rugați cu insistență a lua parte.

Comitetul.

Starea d-lui Titulescu

O știre telefonică din St. Moritz anunța alaltaeri, că d-l Titulescu petrecuse o noapte agitată, totuși starea generală părea mai bună.

Pe la ora 1 d. a., d-l prof. Abrami, medic curant al d-lui Titulescu, vizitând din nou pe bolnav, a constatat că ușoara ameliorare observată de dimineață se menține.

Eri, 22 Sept. medicii, după ce au examinat pe bolnav, s-au întrunit în consiliu și au redactat următorul comunicat:

„Starea de ameliorare a sângelui se menține. Starea generală însă rămâne tot foarte severă.”

Bolnavul a avut o noapte mai agitată, n'a putut dormi decât foarte puțin. Dimineața s'a alimentat cu puțină cafea cu lapte și cu un pahar de apă cu zahăr.

După amiază d-l Titulescu s'a odihnit mai bine și s'a hrănit mai bine.

M. Sa Regele s'a interesat telefonic, dela Sinaia, de starea sănătății d-lui Titulescu, urând grabnică însănătoșare.

La adresa bolnavului continuă de altfel să sosească o mulțime de telegrame atât din țară cât și din streinătate, cu cele mai călduroase urări de însănătoșare.

Luptele din Spania.

Naționaliștii încep lupta pentru cucerirea Madridului

Radio Central anunță din Londra:

Lipsa continuă, pe care o duc guvernamentele spanioli de material de război și în special de avioane, face ca în ultimele zile superioritatea naționaliștilor să devină din ce în ce mai evidentă pe toate fronturile. În urma acestui fapt, numeroase trupe naționaliste au putut fi retrase de pe frontul de Nord și aduse în regiunea Talavera, de unde pornește ofensiva contra Madridului.

Correspondentul lui „Daily Herald” anunță, ca un prim rezultat al întăririlor primite de naționaliști, cucerirea de către coloanele de sub comanda colonelului Yague a localității M queda, situată la 60 km. de Madrid. Neîntâmpinând rezistență din partea guvernamentalilor, naționaliștii continuă înaintarea spre capitală.

Neînțelegeri grave în guvernul d-lui Blum

Paris, 21 (Radiopress). — În cercurile inițiate se afirmă, că ședința apropiată a consiliului de miniștri, de sub președinția d-lui Lebrun, va fi consacrată tentativei de a aplana gravele neînțelegeri din sânul cabinetului d-lui Blum. Miniștrii radical-socialiști acuză pe președintele Leon Blum personal, că el n'a vrut să devieze dela poronicele teoretice ale socialismului, pentru a rezolvi cu succes cele mai simple probleme practice în viața curentă a statului.

După părerea miniștrilor radical-socialiști, întreaga problemă muncitorească n'ar lua proporții așa de acute, dacă d-l Blum dela început s'ar fi opus în mod categoric contra ocupației fabricilor de către muncitorii greviști. Acum, situația a devenit extrem de primejdioasă. Dacă patronii nu vor ceda față de cerințele muncitorilor, mișcarea de greve parțiale se va transforma ușor într-o grevă generală, cu toate consecințele sale nefaste. Dacă patronii vor ceda, cum era cazul în industria țărănească, greva, după toate semnele, va re izbucni peste câteva săptămâni.

După părerea cercurilor competente, greșala de natură a d-lui Blum constă în faptul că el și-a dat consimțământul pentru reformele sociale (săptămâna de 40 de ore, ridicarea salariilor, etc.), înainte de îmbunătățirea conjuncturii economice generale în țară. Rezultatele acestei greșeli sunt evidente: toate preriile s'au urcat; în particular, prețul pâinii s'a urcat cu 33 la sută. În consecință, nimeni și chiar muncitorii n'au câștigat nimic și „reforme sociale” au rămas fără nici un rezultat practic pentru clasa muncitorească, provocând un nou val de nemulțumiri periculoase, cari contribuie mult la succesul propagandei comuniste. Consiliul de miniștri trebuie să ia acur în grabă măsurile eficace pentru a paraliza rezultatele nefaste ale „marilor reforme” înfăptuite de Frontul Popular.

Un recenzământ al contractelor de închiriere.

Se aduce la cunoștința contribuabililor proprietari și chiriași de imobile din orașul Brașov, că Ministerul de Finanțe a dispus facerea unui riguros recensământ, prin care să se constate dacă toți proprietarii și chiriașii au făcut contracte de închiriere, pentru care trebuie plătit impozitul proporțional de 1.20%, conform art. 14 § 19 din legea timbrului.

Cei ce nu vor avea contractele vizate de Ad-ția de Constatate, Biroul Timbrului, vor fi pasibili de sancțiunile prevăzute de art. 84 din legea timbrului adică, vor plăti de trei ori impozitul, pentru care, conform art. 37 din aceeași lege, vor fi solidari la plată atât proprie tarul cât și chiriașul.

Ministerul a hotărât ca, sub nici un motiv, să nu se mai reducă amenzile ce se vor aplica, întrucât s'a constatat că neprezentarea contractelor de închiriere la viză, se datorește zelei voințe și intenției de fraudă din partea contribuabililor.

Hoți prinși. Organele poliției au arestat în ziua de 19 Septembrie a. c. pe minorii Pocsey Ioan și Balazs Ioan din Tg. Mureș, cari în ziua de 15 Septembrie 1936, s'au introdus în locuința d-lui Hendel Ioan din Str. Ecaterinei No. 35, de unde au furat un palton și o haină în valoare de 4500 Lei. Asupra lor s'au găsit hainele, cari au fost predate păgubașului.

Cețiți și răspânșiți

Gazeta Transilvaniei